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ВСТУП
Адаптація дитини до школи - особливий  період  у житті дитини.  В  ході  цього важкого періоду відбувається ознайомлення та вживання дитини у нову соціальну роль – учня, освоюється нова діяльність – навчальна. Змінюється соціальне оточення.Поява однокласників та педагогів як частини великої соціальної групи змінює кардинально життя дитини. Відмінна риса становища школяра у тому, що він відповідає перед вчителем, школою, сім'єю. Майже всі першокласники переживають і хвилюються, відчувають емоційний дискомфорт. Цей період дуже складний.Вiн пов'язан зі стресом. Загальне ослаблення організму школяра приводе до  підвищення ризику захворювань.
 Проблемою адаптації дитини є наявність негативного ставлення до школи. Школяри відчувають труднощі в роботі з навчальним матеріалом. Їм важко вибудовувати стосунки з однокласниками. Не менш складними стають стосунки з педагогом.При такому негативному відношенні  школа часто постає як вороже середовище. Результат цього - дитині нестерпно перебувати. Ці труднощі часто трансформуються в агресію, молодший школяр починає порушувати дисципліну, відмовляється виконувати завдання. 
Від фізіологічного, соціального і психічного розвитку дитини  залежить адаптація до школи. Вміння взаємодіяти з педагогом, однокласниками та підпорядковуватися шкільним правилам, успішність засвоєння програмних знань та необхідний для подальшого навчання рівень розвитку психічних функцій, — говорять про фізіологічну, соціальну чи психологічну готовність дитини до школи. Насправді це цілісне освіту, що відбиває індивідуальний рівень розвитку до початку шкільного навчання.

Адаптація дитини в школі може оцінюватися щодо цілої низки областей. Можна оцінювати ступінь, у якому дитина досягає цілей навчання. В області поведінки можна оцінювати те, чи має дитина вміння самоконтролю, концентрації уваги та іншими здібностями, що дозволяють йому контролювати і спрямовувати свою поведінку в бажаному напрямку. Третя область, соціально-емоційна адаптація, залежить від соціальних умінь дитини та норм групи однолітків.
       Нерідко буває, що неконструктивний підхід дорослих (батьків, вчителів) до періоду адаптації учня до нових соціальних умов та вимог школи стає причиною зниження інтересу до навчання вже в початковий період навчання, появі страху, невпевненості в собі, тому проблема адаптації першокласників до школи є актуальною всім учасників освітнього процесу. У цій ситуації особливу роль займає сім'я та шкільний вчитель. Саме від них залежить те, як мине період адаптації дитини до школи. Першокласники, які починають своє шкільне навчання, складно звикають до нових умов. Зробити дитину важконавченою і важковихованою можуть складності,які перестають носити тимчасовий характер. 
      На багатоаспектність  проблеми  адаптації до школи вказує те,що  вона в центрі уваги вчених, педагогiв, шкільних гігієністiв, психологiв, фізіологiв, медикiв. У тому числі Л.Борщевська , О.Власова , О. Главник , М.Заброцький , Д.Ілляшенко , С. Максименко, К. Максименко, В.Назарович ,А.Обухівська, I.Рудніцька,О.Савченко, Н. Стадненко, С.Тарасюк, М.Тютюнник, I.Холковська , О. Якимчук та інших. 
        Дані  досліджень свідчать про наявність серйозних труднощів в адаптації до школи у 20-60% першокласників. Дослідження Максименко, К. Максименко,В.Назарович,А.Обухівськоi,I.Рудніцькoi,О.Савченко,Н.Стадненко, С.Тарасюк, М.Тютюнник, I.Холковська , О. Якимчук та інших вчених вказують  на складність і значущість періоду, пов'язаного з адаптацією дитини в школі.
Особливий інтерес в академічній літературі приділяється суспільному пристосуванню, яке є складовою визначення адаптації. У деяких випадках у літературі використовується поняття соціально-психологічного пристосування – зв'язок індивіда та суспільної сфери, що призводить до найкращого відповідного відношення напрямків та значень індивіда та суспільства.  Hайбільш стрімко проблеми соціального пристосування досліджуються у різних наукових працях. 

      Значний спектр досліджень вивчення питань пристосування та дезадаптованості індивіда був привнесений богатьма вченими А.Маслоу, Г. Сельє, К. Роджерс, Х. Хартманн та ін. 
    Зокрема визначення адаптованості першокласників до навчальної діяльності було описано в працях Л.Борщевськoi , О.Власовoi , О. Главник , М.Заброцькouo , Д.Ілляшенко Н. І. Гуткіна, Л. А. Венгера, І. В. Дубровіної, Р. Є.Р. Слобідський та ін. Психічне розвиток у період адаптації молодших школярів описано у роботах Л.Божович, І.Дубровіної, А.Запорожця, Д.Ельконіна, Г.Дичева. Працi учених наголошують, що саме у молодшому шкільному віці починають формуватися системи відносин дитини зі світом та самим собою, стійкі форми взаємовідносин з однолітками та дорослими.
      Початок навчання у школі – одне із найскладніших і відповідальних моментів у житті дітей, як і соціально – педагогічному, психологічному, і фізичному плані.

       Вступивши до школи, дитина стає школярем далеко не одразу. Це становлення, входження у шкільне життя, відбувається протягом початкової школи, і поєднання рис дошкільного дитинства з особливостями школяра характеризуватиме весь період молодшого шкільного віку. Всі діти, які навчають у школі, стикаються з тими чи іншими труднощами. Реальністю є факт наявності учнів, які на початку навчання не можуть впоратися зі шкільною освітньою програмою. Учні відчувають складнощі у взаєминах з вчителями та однолітками, з дотриманням дисципліни, що погіршується зазвичай проблемами зі здоров'ям та поведінкою
       Адаптація - пристосування організму до умов існування. Aдаптація учнів до навчального навантаження залежить від внутрішніх (ендогенних) факторів (вік, стан здоров'я, індивідуально-типологічні якості, фізичний розвиток, функціональні перебудови в організмі у зв'язку зі статевим дозріванням) та від зовнішніх (екзогенних) факторів (умови життя в сім'ї, правильний режим дня, харчування, організація навчальних занять у школі та вдома і т.д.).

       На думку М.Р. Битянова, адаптація дитини до школи - означає пристосування його до функціонування: виконання навчальних та соціальних вимог, прийняттю на себе рольових зобов'язань школяра.

     Під адаптацією дітей до школи В.Р. Цилєв розуміє процес звикання дитини до шкільних вимог та порядків, до нового для нього оточення, до нових умов життя.Діти не з однаковою успішністю «вживаються» в нові умови життєдіяльності. Венгер А.Л. описує три рівні адаптації до шкільного навчання, які представлені у таблиці 1.
Проблема готовності до школи включає педагогічний та психологічний аспекти. У зв'язку з цим педагоги, психологи виділяють педагогічну та психологічну готовність до школи.

Психологи, педагоги, фізіологи вивчають та обґрунтовують критерії готовності до шкільного навчання, сперечаються про вік, з якого найдоцільніше починати вчити дітей у школі. Інтерес до зазначеної проблеми пояснюється лише тим, що психологічну готовність до шкільного навчання можна порівняти з основою знань загалом.

Можна виділити наступних психологів та педагогів, які приділяли увагу проблемам психологічної готовності до шкільного навчання: І.Юсупов, Г. Кравцов, Р.Буре, Л.Венгер І.Домашенко, Н.Гуткіна, І. Дубровіної, Р. Овчарової, В.Мухіної Л.Еймс, Д.Озубел, М.Безруких, М.Лісіна, Є.Кравцева, В. Котирло, Н.Терентьєва, Н.Кушнір, O.Антипенко,Е.Смирнова, О.Леонтьєв, Н. Матюшина, Л.Виготський,Д.Eльконін,В.Давидов,Л.Божович,А.Маркова,Н.Нижегородцева, Л.Борщевська , О.Власова , О. Главник , М.Заброцький , Д.Ілляшенко , С. Максименко,К.Максименко,В.Назарович,А.Обухівська,I.Рудніцька,О.Савченко, Н. Стадненко, С.Тарасюк, М.Тютюнник, I.Холковська , О. Якимчук та д.р.

Однак, за великої кількості різноманітної і доступної теоретичної літератури з питань підготовки дітей до школи, на практиці часто доводиться стикатися з тим, що діти йдуть до школи неготовими або недостатньо готовими, незважаючи на те, що і батьки, і вихователі усвідомлюють необхідність підготовки дитини до школи . Таким чином, актуальність нашої роботи не викликає сумніву.
Необхідність дослідження проблеми визначила вибір теми квалiфiкацiйноi  роботи:Аналіз досліджень проблеми адаптації дітей до навчання у школі.
Метa дослідження: встановити проблеми адаптації дітей молодшого шкільного віку до школи та розробити шляхи їх подолання.
Об'єкт дослідження: процес адаптації першокласників до школи.
Предмет дослідження: проблеми адаптації першокласників до школи та шляхи їх подолання.
Гіпотеза дослідження:  адаптація дитини до шкільного навчання пройде успішно, якщо буде забезпечено тісну взаємодію батьків із вчителя у процесі адаптації першокласників до шкільного навчання

Відповiдно до мети, об'єкта, предмета і гіпотези дослідження були поставлені наступні завдання: 
1. Проаналізувати теоретичні засади дослідження проблем адаптації дітей молодшого шкільного віку до школи.

2. Розглянути психологічні особливості розвитку молодших школярів як передумови успішної адаптації до школи.

3. Розглянути підходи до дослідження проблем адаптації дітей до школи.

4. У процесі емпіричного дослідження встановити проблеми адаптації першокласників до школи.

Методи дослiдження. У процесі роботи використовувалися такі методи дослідження: теоретичний аналіз фiлософської, психологічної та педагогічної літератури з досліджуваної проблеми; психодіагностичні методики обстеження дітей, методи математичної статистичної обробки даних.

Результати дослiдження можуть використовуватися в роботі практичних та шкільних психологів, психотерапевтів, вихователів, соціальних педагогів.
Робота апробована  на 78-й звітної студентської наукової конференції ОНУ імені І.І. Мечникова.
Cтpyктypа pоботи. Pобота включає вcтyп, три pозділи, виcновки по кожномy із pозділів, загальний виcновок, cпиcок викоpиcтаноi лiтератури, додатки.
  



 ВИСНОВОК
 На складність та значущість періоду, пов'язаного з адаптацією дитини до умов шкільного середовища, вказують дослідження (Л.Борщевська , О.Власова , О. Главник , М.Заброцький , Д.Ілляшенко , С. Максименко, К. Максименко, В.Назарович ,А.Обухівська, I.Рудніцька,О.Савченко, Н. Стадненко, С.Тарасюк, М.Тютюнник, I.Холковська , О. Якимчук), проведені в галузі психології, педагогіки, медицини, фізіології, теорії та методики фізичного виховання, соціології.
          Проблема дослідження адаптації є міждисциплінарною, оскільки її вивчення займаються представники різних наукових напрямів. Адаптація - це процес і результат внутрішніх змін, зовнішнього активного пристосування та самозміни індивіда до нових умов існування. 
         Соціальна адаптація є необхідною умовою задля забезпечення оптимальної соціалізації людини. Особливе значення має соціальна адаптація дитини – процес і результат узгодження індивідуальних можливостей та стану дитини з навколишнім світом, пристосування його до середовища, що змінилося, новим умовам життєдіяльності, структурі відносин у певних соціально-психологічних спільностях, встановлення відповідності поведінки прийнятим у них нормам і правилам.

           Адаптація до школи – розбудова пізнавальної, мотиваційної та емоційно-вольової сфер дитини під час переходу до систематичного організованого шкільного навчання. Розглядаючи адаптацію дитини до школи, дослідники виділяють рівні, механізми та показники адаптації. Для аналізу процесу адаптації молодших школярів використовуються чотири критерії: ефективність навчальної діяльності (навчальна активність та засвоєння знань); засвоєння шкільних норм поведінки на уроці та зміні; успішність соціальних контактів (стосунки з дітьми та вчителями); емоційне благополуччя.

       Структура адаптації дітей до школи включає організаційну адаптацію, навчально-мотиваційну адаптацію, психологічну адаптацію, соціальну адаптацію.

Шкільна дезадаптація – це соціально-психологічний процес відхилень у розвитку здібностей дитини до успішного оволодіння знаннями та вміннями, навичками активного спілкування та взаємодії у продуктивній колективній навчальній діяльності.

          До ознак шкільної дезадаптації відносять неуспішність у навчанні за програмами, що відповідають здібностям дитини (когнітивний компонент шкільної дезадаптації); постійні порушення емоційно-особистісного ставлення до окремих предметів та навчання загалом, до вчителів, життєвої перспективи, пов'язаної з навчанням (емоційно-оцінний, особистісний компонент шкільної дезадаптації); систематично повторювані порушення поведінки у шкільному навчанні та у шкільному середовищі (поведінковий компонент шкільної дезадаптації).
       Чинники, що сприяють виникненню шкільної дезадаптації, включають кілька груп: природно-біологічні, соціально-психологічні. Останні включають: соціально-сімейну педагогічну занедбаність дитини, неповноцінний розвиток на попередніх етапах розвитку, що супроводжуються порушеннями формування окремих психічних функцій та пізнавальних процесів, недоліками підготовки дитини до школи; психічну депривацію (сенсорну, соціальну, материнську та ін.); особистісні якості дитини, сформовані до школи: егоцентризм, аутичноподібний розвиток, агресивні тенденції та ін; неадекватні стратегії педагогічної взаємодії та навчання.

     Видрізняють такі форми шкільної дезадаптації, характерні для молодшого шкільного віку: 1) дезадаптація внаслідок недостатнього оволодіння необхідними компонентами предметної сторони навчальної діяльності; 2) дезадаптація внаслідок недостатньої довільності поведінки; 3) дезадаптація як наслідок неможливості пристосуватися до темпу шкільного життя; 4) дезадаптація як результат дезінтеграції норм сімейної спільності та шкільного оточення.

          Серед причин шкільної дезадаптації нерідко називають такі особисті якості дитини, як самооцінка і рівень домагань. Також до групи ризику з несприятливим прогнозом шкільної адаптації відносять дітей, які мають труднощі спілкування з однолітками чи вчителями, тобто. із порушеннями соціальних контактів.

Соціальна готовність до школи включає також певне ставлення себе. Продуктивна навчальна діяльність передбачає адекватне ставлення до своїх здібностей, результатам роботи, поведінці, тобто. певний рівень самосвідомості. Самооцінка школяра не повинна бути завищеною та недиференційованою. Якщо дитина заявляє, що вона «хороша», її малюнок «найкращий» і виріб «краще за всіх» (що типово для дошкільнят), не можна говорити про соціальну готовність до навчання.

           До соціальної готовності до школи відноситься здатність дитини розуміти сенс правил поведінки та обходження людей один з одним і готовність дотримуватися цих правил. Формування комунікативних навичок та етичних цінностей в ігровій, навчальній діяльності, у повсякденних ситуаціях. Здатність конструктивно вирішувати конфлікти та соціально прийнятно поводитися у спірних ситуаціях є важливою частиною соціальної готовності дитини до школи. Мовна готовність має на увазі не тільки правильну вимову дитиною слів, але й здатність дитини висловлювати свої думки.
        Особливу настороженість викликає шкільна тривожність у першокласників, яка впливає успішність процесу адаптації. Більшість першокласників відчувають дещо підвищену тривожність, переживають соціальний стрес, відчувають страх самовираження, страх не відповідати очікуванням оточуючих, підвищений рівень фрустрації потреби досягнення успіху, відчувають страх у ситуації перевірки знань, відзначають сильне емоційне напруження в ситуаціях взаємодії з учителем.     

       Ці факти дозволяють визнати наявність стресових переживань у першокласників у період адаптації до школи. Стресові переживання та успішність адаптації дитини до школи залежать значною мірою і від психологічних, психофізіологічних, особистісних особливостей дитини, її сімейної ситуації, стилю виховання, від рівня готовності до навчання у школі.

           Теоретико-емпіричний аналіз процесу адаптації першокласників до школи встановив. Проблеми адаптації першокласників до школи пов'язані з особливостями:

- організаційної адаптації; 
- навчально-мотиваційної адаптації; 
- психологічної адаптації; 
- соціальної адаптації.
Фактором, що впливає на адаптацію дитини до школи, є

правильні методи виховання у ній, відсутність конфліктних ситуацій у ній.
      Pозробка технології дослідження особливостей шкільної адаптації першокласників, особливо на початку шкільного навчання стає необхідним. Ha основі результатів дослідження  можливе проводити моніторинг особливостей шкільної адаптації першокласників та проведення цілеспрямованих психокорекційних заходів.  Технологія може використовуватись для перевірки ефективності програм адаптації першокласників.

       Особистісно-орієнтована модель психологічної допомоги дозволяє надавати комплексний психокорекційний вплив з урахуванням проблем організаційної адаптації, навчально-мотиваційної адаптації, психологічної адаптації, соціальної адаптації  на учнiв перших класiв.Вона також дозволяє надавати комплексний психокорекційний вплив  на освітнє середовище.
   Період адаптації у кожної дитини відбувається індивідуально. Його терміни можуть вагатися від трьох тижнів до півроку. Важливо стежити за динамікою процесу адаптації, виявляти причини дезадаптації, що намічається, і проводити необхідну корекцію виявлених відхилень у ході «підстроювання» першокласника до шкільного життя.
СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
Адаптація дитини до школи: психол. інструментарій / упоряд.: С. Максименко, К. Максименко, О. Главник. К.: Мікрос-СВС, 2003. -111 с. 
1. Баженова Л. Адаптація дитини шестилітнього віку до навчання у школі. Психолог. 2003. № 29–32. С. 6 –18.
2.  Безпалько О. В. Соціальна педагогіка в схемах і таблицях: навчальний посібник. К.: Центр навчальної літератури, 2003. -134 с. 

3. Безпалько О. В. Теорія і практика соціально-педагогічної роботи з дітьми та учнівською молоддю в територіальній громаді: автореф. дис. … на здобуття наук. ступеня д-ра пед. наук: 13.00.05 / К., 2007. -38 с. 
4. Бех І. Д. Виховання особистості : у 2-х кн. / І. Д. Бех. – К. : Либідь, 2003. – Кн. 1: Особистісно орієнтований підхід: теоретико-технологічні засади : наук. видання. – 280 с. 

5. Бех І. Д. Особистість у просторі духовного розвитку : навч. посіб. / І. Д. Бех. – Академвидав, 2012. – 256 с.
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